



爱心仍在继续

5家企业买走10吨爱心白菜

文/片 本报记者 郝文杰 王瑞景

8日,一场突如其来的大雪让通往利津县盐窝镇麻湾村的公路铺了一层四五厘米厚的积雪。9日早上,在寒风的作用下,冰雪覆盖的公路变得路滑难行。天气和路况的恶劣,并没有阻住本报爱心菜直通车的脚步。9日,开往利津的首批爱心菜直通车,照常出发。两天的时间,共有5家企业认购爱心白菜10吨。

本报对利津县盐窝镇麻湾村150万斤白菜滞销的情况报道后,引起市民和企业的密切关注。企业纷纷拨打爱心菜热线,打听如何过去购买。9日、10日连续两天,又有3拨人5家企业前去购买白菜,加起来共有2万多斤。



被抓掉的白菜叶子铺了一地,看起来还很新鲜。

为爱心菜奔波的纽带——王金贵

白菜轮着卖

孤寡老人优先

文/片 本报记者 王瑞景 郝文杰

这几天,为帮村民们卖白菜,麻湾村村主任王金贵忙得不轻。一遍又一遍地广播,统计菜农白菜滞销数量,一个又一个的电话,协调爱心企业购买,安排菜农轮着卖白菜,优先出售孤寡老人和残疾菜农家的白菜。

9日上午,记者随富老乡餐饮公司快到麻湾村时,王金贵担心找不到地方,还让一位村民开车去接。在这位村民的指引下,很快到了村里。菜农们已经扫掉了白菜堆上面的积雪,揭开塑料布。这天谁家卖白菜,要卖多少,王金贵早已安排妥当。

9日,王金贵就把卖白菜的份额分给了离村主干道比较近的5家。白菜剩得多的,先按3000斤卖,剩得少的,按2000斤准备。他说,前一天雪下得比较大,大约有10多厘米厚,弄得村里小路比较泥泞,车不方便拐进胡同里。“今天安排离主干道近,往后优先安排没运力的和残疾人家。争取先轮个遍,让每家的滞销白菜都多少卖点。”王金贵说。

“这个是晚熟品种,叫87-14,126天长成,菜叶大,叶帮薄。”王金贵熟练地向爱心企业介绍。又对村民吩咐着,“扒得干净些,弄的别装。”

从上世纪80年代以来,麻湾村几乎家家户户年年种白菜,是远近闻名的“白菜村”。去年白菜价格比较高,村民们还有比较高的收益。今年价格低贱不说,还没有过来批发收购的。虽然自己家今年没有种菜,王金贵依然感受到

很大压力。

看着这么多白菜卖不出去,王金贵很是犯愁,不知道该怎么办。接到本报记者和热心企业的电话后,他绷紧的心弦才放松下来。6日,本报记者和爱心企业首次去麻湾村探访,当天下午4时许,王金贵就赶紧用村委喇叭通知大伙,报社帮助联系企业买白菜,谁家白菜要卖,有多少,去村委登记一下。广播之后,大伙纷纷过去报名。一个多小时的时间,报名统计就差不多完成了。

接下来几天,王金贵不断地接打电话,在企业、村民、报社之间沟通着信息。

对白菜的质量,王金贵看得特别重。8日晚上和9日早晨,他又用大喇叭广播了几次,让村民们准备白菜的时候,扒得干净些。“这是吃的东西,得保证质量,弄干净。”9日这天,气温在0℃以下,格外冷,王金贵跑前跑后地忙活着,一刻也不歇停。村民们扒菜、过磅、装车,他都跟着,忙活着。

王金贵看起来瘦瘦高高的,脸上留下风吹日晒带来的痕迹,一道道的皱纹很深。他已经在村委工作了36年,村主任当了也有30年左右,在村里声望很高,今年换届选举时,他想退下来,可村民依然选他。一位村民说,村主任办事公道,大大小小的事操心不断。看着王金贵忙碌不断,河口福大餐饮公司的代经理忍不住感叹:“有个干了30多年的村主任,能给村民真心办事,是这村里的福气啊。”

路滑难行,30公里爱心路走了一个半小时

按照计划,9日上午,首批开赴利津的爱心菜直通车有两家爱心企业,分别是河口福大餐饮和东营富老乡餐饮。

9日上午9时,河口福大餐饮的经理代景国和同事们驾车从河口出发奔赴利津麻湾村,踏上了爱心路。“从河口到麻湾村30公里,原来计算着半个多小时就能到。到了路上才发现,昨天下的雪在公路上铺了厚厚一层,

车一压,跟在冰上走似的。”代景国介绍,原来半个小时的车程,整整走了一个半小时。

与此同时,记者跟随富老乡餐饮公司的杨广成等3人从东营向利津进发。

当爱心菜直通车过了垦利黄河大桥后,路面两侧不时有积雪出现。当车辆从S315省道转向虎滩方向时发现,整个道路变成了白色,积雪在过

往车辆的碾压下已经结成了冰。因为路滑,一辆大货车从路上滑到了路沿上。直通车司机开得越发小心翼翼。快到麻湾村时,司机下车问路,记者把食指插进路边的雪里,厚厚的积雪,没过了整个食指。

接近11点时,我们终于到达了利津县麻湾村,并在那里见到了刚到不久的代景国和早已经等在路边的麻湾村村主任王金贵。

白菜剥掉一半,菜农淳朴感动爱心企业

村子里前一天下的雪已经化了一部分,村中小路变得有些泥泞,货车不好开进去。离主干道近的韩河军、王云贵、陈其胜、陈其中、赵燕霞五户菜农成了村里首批销售爱心菜的农户。

一走进王云贵家,首先映入眼帘的是堆满院子的白菜。从地里收回来的白菜,从院子南头到北头,被垛成七垄,上面盖着塑料布。七八个村民早早的就等在院子里。王云贵家种了3亩地的白菜,估计产量在3万斤左右。

5户人家每家的白菜都有很多垛,短的六七米,长的十多米。随着爱心菜直通车的到达,这五户菜农都忙活起来,街坊邻居也跑来帮忙。

整理白菜很费人力和工夫,扒白菜的时候,每家有一两组在忙,一个小组就要3个人。自己家忙不过来,亲戚邻居纷纷过来义务帮忙。

“白菜要扒干净,弄的别装。”韩河军对家人嘱咐道。记者看到,菜农为了保证把质量好的白菜卖给爱心企业,一棵白菜要扒三遍。在韩河军家,他的妻子取出白菜递给他,他拿刀砍掉白菜根,扒下外边的几层叶子,看到差不多了,再交给他的侄子。他的侄子再用手扒掉一层,也有六七个叶片,即使白菜顶部稍微有点泛黄的菜叶,也都全部扒掉,然后放到干净的塑料垫布上。等到白菜装袋的时候,过来帮忙的村民还会

仔细查看每颗白菜,对不合格的再扒一次。

“大爷,这颗行了,不用扒了。”看到菜农已经把很干净的白菜再扒去几层,来买白菜的爱心企业都看着心疼。“你们大老远跑来买我们的白菜,我们也知道你们不光是为了白菜来的,是为老百姓献爱心来的,不能把不好的白菜给你们。”韩河军一边砍着白菜根,一边说。

记者看到,当一堆白菜扒好之后,地上扒下的白菜叶也堆了一地。菜农告诉记者,一棵白菜差不多要扒掉一半,“留下的差不多就剩菜心了”。

你一千斤我四千斤,爱心企业发起白菜团购

村民把白菜准备得差不多时,王云贵给村民联系货车,过磅记录称重,每次过磅时都打得高高的。“白菜不值钱,给人家的只能多不能少。”

富老乡餐饮公司开的是一辆厢式货车,除了司机、采购员,公司书记杨广成也跟着一起去了。杨广成说,看到农民白菜卖不出去,他们也很着急,“农民挣钱不容易。”装好白菜后,已经下午1点多。

河口福大餐饮公司也开了一辆

车过去,代景国原本想要一万斤,他的车装不下那么多,就从当地雇了一辆农用车。看到村民没有装白菜的大塑料袋,装卸白菜都不方便,为防止扒好的白菜弄脏,他又打电话给河口的员工,专门又从河口买了10把大塑料袋,送了过来。临走的时候,代经理说,他先买这些,如果过些天还需要,他再过来。

10日,村主任打电话告诉记者,当天下午又有几个人过去买白菜,买走6000多斤。这次是华纳集团、胜洁物

业、永和豆浆一起购买的,华纳集团买了4000多斤,胜洁物业要了1000斤,还帮着永和豆浆带了1000斤。

说起他们的团购,是永和豆浆的童女士发起的,她就想帮助农民,可又要不了那么多,就联系认识的朋友。这样,华纳集团跟着参与进来,在华纳大厦内的胜洁物业公司听说后,也跟了进来。9日、10日,共有5家爱心企业到利津县麻湾村购买爱心菜,合计20600斤。



农户手中还剩下的白菜数量,在这张纸上清清楚楚地列着。